

◎ 瓦釜雷鳴

【釋義】 瓦釜（ㄉㄨˇ ㄨˇ），陶製的鍋具，喻平庸之物。「瓦釜雷鳴」指陶製的鍋具，本來不會發生巨大聲音，但如此平庸之物竟發出如雷的巨響，比喻平庸無才德的人卻居於顯赫的高位。語出戰國楚·屈原〈卜居〉。後亦用「瓦釜雷鳴」比喻拙劣的文章卻風行於世。

【近義】 黃鐘毀棄、小人得志。又作：瓦釜之鳴、瓦釜鳴雷、雷鳴瓦釜、瓦缶雷鳴（缶，ㄉㄨˇ ㄨˇ）

【典故】 春秋時越王句踐被吳王夫差打敗，回國後任用文種、范蠡為相，臥薪嘗膽，立志復仇，一雪亡國的恥辱。范蠡替他找來一位擅長射箭的楚國人，名叫陳音。越王聽完陳音解說關於射箭的道理後很滿意，希望陳音能把這番道理傳授給越國士兵。陳音回答說：「道理是天生的，不是人人能懂的；但事情的成功與否卻決定於人。只要用心學習，沒有學不好的。」後來「事在人為」這句成語就從這裡演變而出，用來指事情的成功與否決定於人的努力。

【用法】 一、比喻平庸無才德的人卻居於顯赫的高位。用在「奸人當權」的表述上。

【例句】 1. 賢能之士未見重用，只見瓦釜雷鳴。
2. 用人唯才唯德，必不致發生黃鐘毀棄，瓦釜雷鳴的情事。

【用法】 二、比喻拙劣的文章卻風行於世。用在「鄙文風行」的表述上。

【例句】 1. 這本小說其實沒有什麼內涵，卻瓦釜雷鳴，登上暢銷書排行榜。
2. 當今文壇裡，許多鄙俗的文章四處風行，瓦釜雷鳴，真是令人感嘆！

◎ 偃武修文

【釋義】 偃息武備，提倡文教。語出《書經·武成》。偃，一ㄩㄢˇ。

【近義】 止戈興仁

【反義】 窮兵黷武

【典故】 商朝末年紂王暴虐無道，周武王姬發出兵反抗暴政，終於推翻商朝，建立周朝。戰爭結束，生活恢復平和，於是周武王下令停止軍備，提倡文教。放回戰時軍用的牛、馬，用以表示天下太平，不再徵用牛馬。「偃武修文」是直接摘自典源的成語，就用來指偃息武備，提倡文教。

【用法】 偃息武備，提倡文教。用在「倡文息武」的表述上。

【例句】 1. 戰後最重要的事就是偃武修文，讓百姓休養生息，以充實國力。
2. 連年的戰爭後，國家元首極力推動偃武修文政策，人民的生活逐漸安定下來。

◎ 兩枚硬幣的分配

1945年10月，有一個男孩出生於巴西伯南布哥州的一個農民家庭。因家裡窮，從4歲起，他就得到街上販賣花生，但仍衣不蔽體，食不果腹。上小學後，他常和兩個小伙伴在課餘時間到街上擦鞋，如果沒有顧客就得挨餓。

12歲那年的一個傍晚，一家洗染鋪的老闆來擦鞋，三個小男孩都圍了過去。老闆看著三個孩子渴求的目光，很是為難。最後，他拿出兩枚硬幣說：「誰最缺錢，我的鞋子就讓他擦，並且支付他兩元。」

那時擦一雙皮鞋頂多20分錢，這十倍的錢簡直是天上掉下來的餡餅。三雙眼睛發出異樣的光芒。

「我從早上到現在都沒吃東西，如果再沒錢買吃的，我可能會餓死。」一個小伙伴說。

「我家裡已經斷糧三天，媽媽又生病了，我得給家人買吃的回去，不然晚上又得挨打…」另一個小伙伴說。

男孩看了看老闆手裡的兩元錢，頓了一會兒，說：「如果這兩元錢真的讓我掙，我會分給他們一人一元錢！」

男孩的回答讓洗染鋪老闆和兩個小伙伴大感意外。

男孩說：「他們是我最好的朋友，已經餓了一天了，而我至少中午還吃了點花生，有力氣擦鞋。您讓我擦吧，我一定讓您滿意。」

老闆被男孩感動了，待男孩擦好鞋後，他真的將兩元錢付給了男孩。而男孩並不食言，直接將錢分給了兩個小伙伴。

幾天後，老闆找到男孩，讓男孩每天放學後到他的洗染鋪當學徒工，還管晚飯。雖然學徒工工資很低，但比擦鞋強多了。

男孩知道，是因為自己向比自己窘困的人伸出援手，才有了改變命運的機會。從此，只要有能力，他都會去幫助那些生活比自己困難的人。後來他輟學進入工廠當工人，為爭取工人的權益，他21歲加入工會，45歲創立勞工黨。2002年，他提出「讓這個國家所有的人一日三餐有飯吃」的競選綱領，贏得了選民的支持，當選總統。2006年，他競選連任，又再次當選總統，任期4年。

8年來，他踐行「達則兼濟天下」的承諾，使這個國家93%的兒童和83%的成年人一日三餐都得到了食物。而他帶領的巴西也從「草食恐龍」變成了「美洲雄獅」，一躍成為全球第十大經濟體。

沒錯，他就是2010年底任期屆滿而卸任的巴西前總統盧拉。

我們愈關心別人就愈不擔心自己。我們愈不擔心自己，我們痛苦的感受就會較不強烈。

◎ 路易斯·伊納西奧·盧拉·達席爾瓦



盧拉達·席爾瓦總統(葡萄牙語:Luiz Inácio Lula da Silva,1945年10月27日)在巴西一般人稱為「盧拉」,他的童年時期非常貧困,曾經賣過花生,也幫人擦過鞋子,到10歲的時候才開始學習認字唸書。盧拉後來接受訓練成為一名鋼鐵工人,並在聖保羅附近的一個工業城市裡找到工作。

盧拉起初對政治並不感興趣。他21歲(1966年)在工廠工作中,一次意外割斷了一個手指;而在他的第一任妻子1969年因肝炎去世之後,盧拉開始他的工會運動生涯。這時期的工會受到右翼專制軍政府的壓制。1970年代,席爾瓦協助組織多次的工會運動包括幾次的大的罷工,曾被逮捕拘禁一個月但由於抗議示威活動很快被釋放。從工會積極分子開始,席爾

瓦漸成為個人運動領袖並轉入政壇。1975年,盧拉當上鋼鐵工人工會領袖,該工會成員多達10萬人以上,盧拉在擔任工會領袖期間,將原本對政府友善的工會轉變為一個強勢的獨立組織,徹底改變了巴西的工會運動。

席爾瓦曾於1989、1994和1998年三次參加總統競選;2002年第四次總統選舉——當選巴西第39任總統,並於2003年1月1日宣誓就職;席爾瓦也是巴西歷史上第一位通過選舉取得政權的左派總統。2007年1月1日連任,任期至2010年12月31日。

改變形象

從事工會運動的盧拉1980年成立工人黨,這是巴西歷史上第一個主要的社會主義政黨。自從成立工人黨之後,盧拉逐漸改變形象。以往因為領導工會抗爭,強調改革社會結構,盧拉經常被指責過於激進,但他調整路線,逐漸走向成熟的社會民主路線,新形象使大多數巴西人大感意外。而盧拉的外表也有了改變,他的鬍子經過一番修整,一身西裝革履打扮。有人指責他利用政治形象包裝,來掩蓋他過去激進工人領袖的形象。在許多較傳統的選民看來,盧拉缺乏正統教育,不適合領導巴西這個拉丁美洲最大國家。但他努力進取求知,加上工人黨競選策略有效果,減少了選民對盧拉的反對態度。

與盧拉相識25年的《首都周刊》主編卡爾塔談了他的印象:「我認為,盧拉還是原來的盧拉。他只是在形象上有所改變。比如說,他的講話的水平比以前有所提高,也許他讀了一些好書。我認為,盧拉是一位談判能手。這也許是他的一大特點。他很能講,而且很有說服力。總之,盧拉知道如何贏得同事們的支持。」

在1970年代盧拉堅信,在社會中佔大多數的工人階級可以通過和平與民主的方式取得政權。盧拉的主張經過30多年的努力終於實現,當選了巴西新總統,這也顯示了巴西的民主已經發展到一個新的階段。

盧拉的改變

儘管出身卑微，儘管滿身毛病，但盧拉能十分睿智地將個人嗜好變成解決問題的武器，將缺點催化成魅力，在總統使命和個性愛好之間，打了一場漂亮的巡迴戰。他一上任就大刀闊斧改組內閣，嚴厲打擊前任軍政府貪腐現象，大力解決就業、教育、衛生、住房、社會治安和貧富懸殊等社會問題。在外交方面，盧拉主張繼續鞏固南方共同市場，在建立美洲自由貿易區談判中堅決捍衛巴西的利益，加強同中國、俄羅斯和印度的經貿關係。

他執政7年後（2009年），巴西人的最低工資上漲了67%，貧富差距大大縮小，巴西與印度、俄羅斯、中國一起被稱為引領全球經濟增長的「金磚四國」。儘管舊政府遺留下來的貪腐問題仍打擊他的團隊名望，但他個人在國內的支持率卻上升到驚人的70%。在2016年里約熱內盧奧運會召開前，巴西將躍升至世界第五大經濟體。

另外，他大力推動足球運動，巴西的每個機關、工廠、莊園、學校甚至社區，都開始進行足球場的改造或者新建。到2006年時，從總統官邸到窮鄉僻壤，到處都有足球場；從富麗繁華的海灘度假地，到貧民區的窮街陋巷，處處都有人在玩足球。2006年，巴西順利申請到2014年世界盃足球賽的舉辦權。2009年6月，巴西申請2016年奧運會的主辦權成功。

這位65歲的老總統在2010年卸任時，依然受到80%多選民歡迎。

2009年7月，聯合國教科文組織向盧拉頒發了2008年度烏弗埃—博瓦尼和平獎，以表彰他在促進對話、消除貧困方面做出的貢獻。率真和勤政成為他鮮明的政治風格。2009年底，盧拉因為在消除貧困方面的傑出成就，擊敗歐巴馬，被評為「全球政治家」。2010年1月，他成為聯合國秘書長候選人。

◎ 掌聲

王先生是一個不苟言笑的人。平常很吝嗇給人讚美或掌聲。有一天他在家裡吃飯。他發現到有一道烤鴨的鴨子只有一條腿。於是他問他太太：「為什麼這隻鴨子只有一隻腳？」

他太太說：「有什麼好奇怪的，我們家的鴨子都只有一隻腳呀。」

「我不信，所有鴨子都有兩隻腳，為什麼只有我們家的鴨子比較特別？」

「不信？你不會自己到池塘去看。」王太太沒好氣的說。

於是王先生跑到池塘去看他的鴨子。由於鴨子正好在睡午覺，因此都縮著一條腿，只用一條腿站立。因此看過去，好像所有的鴨子都只有一條腿。王先生靈機一動，朝鴨子棲息的方向很用力地鼓掌。鼓掌的聲音把鴨子都驚醒了，紛紛把縮著的那隻腳放了下來。

「你看吧，牠們不是又恢復兩條腿了嗎。」王先生很得意地告訴他太太。」

「就是啊，如果你想吃有兩隻腳的烤鴨，也請來點掌聲吧！」太太回答。